



“悠哉游哉”在“走遍苏州”游记中发布的照片 照片来自“悠哉游哉”博客

“民间文博记忆”

一座城市能有800处以上古迹遗存，放眼全中国也是屈指可数。苏州市区全国重点文物保护单位已游25处，省重点文物保护单位已游63处，市文物保护单位已游173处，苏州市控制保护建筑已游224处。以上游过的名胜古迹‘悠哉游哉’全部行摄，算是一个青岛人对苏州的‘民间文博记忆’。”

杜祯彬介绍，他会及时更新苏州的各级文保单位名录，并时前往走访，目前已游的文保单位占市区全部文保单位八成以上。他还笑称，他所做的事更像是一次民间的“文物普查”。

打开他的博客目录页：“从圣堂”天库前清真经学》、《积善堂陆宅》郑使桥巷天库前》、《白公堤石幢》重修山塘街的物证》……从标题便可知，这888篇文章并不是单纯的游记，其关注的是古迹名胜中的文史掌故，这些东西对当下很多苏州人来说都觉得很陌生了。

除了苏州市区，昆山、吴江、太仓等各县市都有他的足迹。

玩遍苏州，门票三千余元

一只斜挎包、一只相机，这是杜祯彬游走在苏州的必备装备。包里放着他从青岛出发前准备好的材料，其中有一份线路图，还有对要寻访的地方事先查阅到的资料。

888篇游记是他在4年时间里完成的，杜祯彬告诉记者，他是趁每个月来苏州出差的几天，抽空出去到处走走，能利用的时间其实非常有限。

“因为还要工作，因此游苏州我全是在周末的一两天内完成，时间虽短，但行程紧凑，一天基本上在路上步行的时间要6

888篇游记 “悠哉游哉”苏州行

**■ 青岛客游历苏州古迹850处
■ 宛如一次古城“文物普查”**

“截至11月6日已游历苏州美景古迹850处。”昨天，名为“悠哉游哉”的博友更新了他游历的苏州古迹总数。从博文中可以了解到，作者是青岛人，自2008年11月至今将几乎所有名胜古迹一一寻访，不知不觉已达850处之多，并完成888篇图文并茂的专题游记。这令地道的老苏州也感到太不可置信。连日来记者多方打听，昨天下午终于联系上“悠哉游哉”本人——今年40岁的杜祯彬。



左图为杜祯彬游过的苏州部分景点门票，右图为他半个月前来苏寻访小王山时的留影 杜祯彬本人供图

**京杭运河苏州段全面进入枯水期**

记者昨天从苏州市地方海事局获悉，自进入11月以来，随着长江枯水期的到来和秋干少雨，太湖流域水位和流量持续走低，根据太湖流域管理局公布的11月5日数据，苏州太湖和内河水位为3.18米，这也显示京杭运河苏州段已全面进入枯水期。

据了解，京杭运河苏州段北起望亭五七桥，南至江浙交界鸭子坝，全长81.455公里，每年的枯水期一般从10月下旬11月上旬开始，到来年的3、4月份结束。在此期间，由于水位下降，船只航行水域的宽度也将跟着减少，较容易发生船舶搁浅事故。

根据海事部门的监测，最近几天京杭运河苏州段的水位在以每天约1公分的速度下降。

田治超 蒋文龙

“静”游退思园

同里景点“无声导游”告别小喇叭

众多导游拿着小喇叭在景区内大喊着介绍景点的情景，出游过的人们应该都不陌生，不过近日，同里古镇内的世界文化遗产退思园宣布，所有导游入园后一律禁止使用扩音设备，这是苏州首家对导游扩音器正式说不的景点。景区同时准备了可供300人同时使用的“无声导游”提供免费出租。

昨天上午，退思园里照常迎来500多名游客，其中部分为散客。“如果像以往那样，三五台扩音器一开，那么园子里就嘈杂不堪。”同里旅游公司副总薛润介绍，曾有外宾写过建议信希望景区内游客能够

安静一些，毕竟要欣赏园林的美景，需要静心领悟。

刚投入使用的“无声导游”设备类似于MP3的无线接收设备，游客使用时，只需将该设备调至固定频率，就可在50米内清晰地听到导游的讲解。薛润介绍，目前退思园共采购了10套无声导游设备，可供300位游客同时在退思园使用。无声导游设备免费向游客提供，游客只需缴纳一定的押金。使用完毕后，可至景区内游客服务中心归还便可。

“针对小团体以及散客，可以向游客服务中心租借电子自助导游，这种设备无需导

小时以上，回到住处脚上都会起泡。走的地方越多，越是有一种紧迫感，因为曾经在一两年前走过的房子，有些已经拆了。我在与城建赛跑。”杜祯彬感慨说。

有网友感慨他游走的效率极高，因为在一年多的时间里就已经将苏州大市范围内几乎所有含有名胜的开放式景点逛了个遍，这些景点大多数是要收门票的，爱好收藏的杜祯彬将所有去过的景点门票都小心翼翼地收藏了起来。

在记者的要求下，他点算了这些门票的总值，共3000余元，也就是说，玩一圈苏州的景点至少需要花费3000余元。

第一站是北寺塔

杜祯彬就职于青岛一家IT公司，该公司在苏州有分公司。第一次到苏州出差时，在火车站一眼就看到了北寺塔，他毫不犹豫地将北寺塔作为自己来苏游玩的第一站。

“登上塔后，我看到古城内的老街巷，恍如隔世。”杜祯彬说，从那一刻起，他开始酝酿一个计划——走遍苏州。“虽然走遍是无法实现的，但这个美好的愿望，会鼓励我一直寻访下去。”

在他的博客上，很多人建议他出一本书，将他去过的每一个地方都以图文并茂的方式变成纸质阅读物。但他认为，网友们可以把他的博客当做电子书来看，“游历这850处仅是一个新的起点，现在离‘走遍苏州’的愿望还任重道远。我希望博客这个平台可以让更多的朋友喜爱苏州、关注苏州；并唤起苏州人对家园的关注，对古城的保护。苏州不是苏州自己的，苏州属于所有钟爱‘人间天堂’的人。这是我的初衷，更是我要一直走下去的动力。”

王玲玲



无声导游设备 同里景区供图

游陪同，讲解词已经预设在机器里。”薛润介绍，将这些机器投入使用，主要目的是为了给游客营造安静的游园环境。接下来他们将进一步把这种安静推广到整个同里古镇，令在这生活的1万多居民免受扩音器的打扰。

王玲玲



快报报道获得苏州重大报道特别奖

@陈超 昨天上午，苏州召开优秀新闻工作者表彰大会，庆祝第十三个中国记者节，共有38名新闻工作者获得“苏州市优秀新闻工作者”称号。本报今年4月29日一组“聚焦苏州外籍人才”的专题报道获得“苏州重大报道特别奖”荣誉。

人民桥南（西侧）站点临时迁移

@蒋文龙 因轨道交通施工，为进一步改善公交停靠和乘客候车条件，即日起，人民桥南（西侧）站点临时南移约50m。为消除路口左转弯安全隐患，14日起，公交258路取消停靠枫情水岸北（南侧）站，公交156路取消停靠圆融时代广场（西侧）。

昆山公安“微举措”受欢迎

@谢访 陈超 为进一步拓展网络问政渠道，“昆山公安”微博最新推出“微举措”，内容包括“微问政”、“微提示”、“微警讯”、“微昆山”、“微文艺”……并通过私信一一发送给订阅者。此举受到网友欢迎，昆山市公安局政委陆迎芳介绍说，目前最流行的就是公安微博。

天气

秋去冬来季节换 今天冷风转委婉

昨天的最高气温才15.7℃，萎靡不振的温度加上耀武扬威的北风，冻得不少网友忍不住吐槽。进入了秋冬转换季，冷空气光临得越发频繁，实力也有所增强，已然成了苏城天气中的主角。

今天早晨苏州天气依然晴好，但夜间的辐射降温会继续让人们在上班时感觉有些冷飕飕的。

今天晴转多云，西北风转偏南风3~4级，早晨最低气温：7~8℃，最高气温：17~18℃；明天多云转阴。虽然白天云系略有增多，但是风向转成偏南风后会委婉不少，气温回升也会明显许多，下班路途可能会比昨天更温暖些。

今天是二十四节气中的立冬，我国古时民间习惯以立冬为冬季的开始，但从气象标准来看，入冬的标准则是“连续5天平均气温在10℃以下”，所以苏城还是处在秋冬转化季之间。

从多年的平均状况看，11月是寒潮出现最多的月份，这时北方冷空气已具有较强的势力，常频频南侵，有时形成大风、降温并伴有雨雪的寒潮天气。值此时节，人们要科学合理安排饮食起居，注重保暖，以运动和精神调养。在饮食上要温补，多吃温性食物，预防疾病。

李铮

今日周边城市天气

昆山	多云，南风3~4级，11~18℃
太仓	多云，南风3~4级，10~18℃
常熟	多云，南风3~4级，10~18℃
张家港	多云，南风3~4级，10~18℃
上海	多云，北风3~4级，13~18℃